

$$\frac{\partial K}{\partial P} = - \frac{\sqrt{5}(-0.762 + 2P)}{20\sqrt{(0.0615 - ME)^2 + (0.326 - \Phi o)^2 + (0.377 - ПТ)^2 + (0.381 - P)^2 + (0.280 - ЭО)^2}}$$
$$\frac{\partial K}{\partial ЭО} = - \frac{\sqrt{5}(-0.56 + 2ЭО)}{20\sqrt{(0.0615 - ME)^2 + (0.326 - \Phi o)^2 + (0.377 - ПТ)^2 + (0.381 - P)^2 + (0.280 - ЭО)^2}}$$

Например, для предприятия Моготекс за 2007 год значение коэффициента конкурентоспособности равно 0.908, а значения частных производных по материалоемкости, фондоотдаче, производительности, энергоотдаче равны 0.073, 0.074, 0.071, 0.073 соответственно. Следовательно, улучшение показателей надо осуществлять в следующем порядке:  $\Phi o$ ,  $ME$ ,  $ЭО$ ,  $ПТ$ . Для предложения оптимальных решений по повышению конкурентоспособности предприятий необходимо учитывать также влияние входных показателей на выходные (итоговые), поэтому с использованием ЭВМ было исследовано влияние каждого входного показателя на каждый выходной по всем предприятиям за рассматриваемый период. Анализ показал, что предприятия, входящие в группы «лидеров» и «аутсайдеров» имеют в основном схожие зависимости между входными и выходными показателями. Наблюдаются схожие зависимости по показателям финансового и социального плана, что естественно, поскольку предприятия работают в одной социально-экономической среде и в одном правовом поле. Что касается показателей, которые затрагивают в какой-то мере техническую политику, технологические процессы, связанные с производством продукции, то здесь общих тенденций у всех предприятий не наблюдается, что говорит о разных потенциальных возможностях и выбранных приоритетах развития.

УДК 332

## СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ РАЗВИТИЯ РЕГИОНОВ ВИТЕБСКОЙ ОБЛАСТИ

*Т.П. Побыржина*

*УО ФПБ «Витебский филиал МИТСО», г. Витебск, Республика Беларусь*

Формирование в Республике Беларусь социально ориентированной рыночной экономики и постиндустриального общества тесно взаимосвязано с совершенствованием системы расселения, созданием благоприятных условий для жизнедеятельности населения в городских поселениях и сельской местности. В Национальной стратегии социально-экономического развития на период до 2020г. предусматривается преимущественное развитие средних и малых городов с целью облегчения бремени проблем, стоящих перед крупными городами, и создание социально-экономических условий для развития малых городов, как центров обслуживания близлежащих сельских поселений.

По градостроительной классификации малыми городскими поселениями считаются населенные пункты с численностью населения до 20 тыс. человек, к которым относятся малые города и поселки городского типа. Средние городские поселения – это города с численностью населения от 20 до 50 тыс. человек.

Около 94 % городских поселений Республики Беларусь относятся к категории малых и средних, это 183 населенных пункта. Наибольшее их количество в Витебской и Минской областях (40 и 38), наименьшее – в Могилевской и Брестской областях (23 и 25). Среди 40 поселений Витебской области только в одном численность населения более 20 тыс. чел. (г. Поставы), в остальных она колеблется от 0,8 тыс. чел (г.п. Копысь) до 19,4 (г. Глубокое). Следовательно, в соответствии с классификацией, 39 поселений относятся к малым и одно к средним. В этих населенных пунктах проживает 29% городского населения области.

Восемнадцать городских поселений являются центрами административных районов, в которых проживает 75% сельского населения, поэтому малые городские поселения играют важную роль в жизни сельской местности, выполнения функции «малых столиц», хозяйственных культурно-бытовых центров по обслуживанию сельских населенных пунктов. Однако ряд проблем, копившиеся и не решаемые годами, создают препятствия для устойчивого развития исследуемых территорий.

Рост экономики республики в целом осуществляется преимущественно за счет наращивания производства на крупных предприятиях, размещенных главным образом в г. Минске, областных центрах и больших городах с численностью населения свыше 50 тыс. чел. В этих же городах более ускоренными темпами, по сравнению с малыми городскими поселениями, развиваются предпринимательская деятельность и сфера услуг.

Для малых городских поселений с традиционным местным производством, основанном на аграрной и аграрно-промышленной специализации, проблемы развития регионального экономического потенциала, создания условий для повышения уровня и качества жизни населения стоят наиболее остро. Количество занятых в экономике малых населенных пунктов, т.е. лиц работающих на предприятиях всех форм собственности и индивидуальных предпринимателей по данным 2008г. составляет 129 тыс. чел или 24% от всех занятых по области. Объем промышленного производства занимает 6% в областных объемах. Характерной особенностью для малых поселений является низкая предпринимательская активность. Количество работающих малых предприятий составляет 380 единиц, индивидуальных предпринимателей 5,5 тыс. чел., или 13 и 20% соответственно к значению областных показателей. В шести поселениях малые предприятия отсутствуют, а в 17 их количество не превышает семи. Число работающих индивидуальных предпринимателей колеблется по поселениям от 2 человек (г.п. Яновичи) до 750 чел. в г. Глубокое и г. Лепеле. Отраслевая специализация хозяйственно-экономического комплекса малых городских поселений Витебской области представлена в таблице 1.

Таблица 1 – Группировка городских поселений Витебской области по основным направлениям развития

Направления	Количество городских поселений	Городские поселения
Моноотраслевые промышленные городские поселения	6	г.п. Руба, г. Барань, г.п. Болбасово, д. Бигосово, г. Новолукомль, г.п. Оболь
Многоотраслевые промышленные городские поселения	1	г. Поставы
Агропромышленные городские поселения	14	г.п. Бешенковичи, г. Верхнедвинск, г. Глубокое, г. Городок, г. Докшицы, г. Дубровно, г. Лепель, г.п. Лиозно, г. Миоры, г. Сено, г. Толочин, г. Чашники, г.п. Шарковщина, г.п. Шумилино
Аграрные городские поселения	12	г.п. Видзы, г.п. Сураж, г.п. Яновичи, г.п. Ореховск, г.п. Освея, г.п. Подсвилье, г.п. Езерище, г.п. Ветрино, г.п. Воропаево, г.п. Лынтупы, г.п. Богушевск, г. п. Коханово
Туристско-рекреационные центры	7	г. Браслав, г.п. Бегомль, г.п. Копысь, г. Дисна, г.п. Боровуха, г.п. Россоны, г.п. Ушачи

В шести населенных пунктах с монофункциональной структурой производства на одном градообразующем предприятии занято более половины всех работающих. Ухудшение производственной деятельности на таком предприятии может привести к росту социальной напряженности, безработице, снижению уровня доходов.

Устойчивому развитию малых городских поселений препятствует низкий уровень технического и технологического развития градообразующей базы, значительный износ основных производственных фондов (на отдельных предприятиях до 96%), неудовлетворительное состояние производственной инфраструктуры, инженерно-технических систем. Важная роль в активизации развития экономики отводится инвестиционным возможностям. В течение 2008г. доля инвестиций в основной капитал по малым городским поселениям в областных объемах составила 20 %.

Неблагоприятную экономическую ситуацию в малых поселениях подтверждают показатели уровня безработицы и заработной платы. Средний уровень безработицы по малым поселениям составляет 2%, что в 2 раза выше среднереспубликанского уровня, а в некоторых населенных пунктах уровень безработицы доходит до 4%. Начисленная средняя заработная плата работников по итогам 2008 г. составила 477,4 тыс. рублей, или 80% от среднеобластного уровня.

Перечисленные проблемы снижают престижность и привлекательность проживания в малых городских поселениях и обостряют демографическую ситуацию. В абсолютном выражении на начало 2008 г. численность населения по малым городским поселениям Витебской области составляла 263,12 тыс. чел., что меньше по сравнению с 2000 г. на 5,08 тыс. К основным факторам сокращения численности населения можно отнести процессы депопуляции и миграции населения.

Коэффициент депопуляции (отношение числа умерших к числу родившихся) по малым городским поселениям составлял в 2008 году 1,43 (по области 1,82) и превышал предельно допустимое критическое значение, принятое во всей мировой практике, так как значение коэффициента выше 1 не обеспечивает простое воспроизводство населения. Так в 2008 году по изучаемой группе поселений родилось 2 456 человек, умерло – 3 519. Низкий уровень рождаемости обусловлен главным образом распространением малодетности и высоким уровнем разводимости. Среднее число рождений в расчете на одну женщину, так называемый суммарный коэффициент рождаемости по Витебской области составил 1,2 в 2008 году. В то же время для простого воспроизводства населения он должен быть не менее 2,15. Кроме того, по статистическим данным каждый второй брак заканчивается разводом. Группировка малых городских поселений по уровню рождаемости представлена в таблице 2.

Таблица 2 – Группировка районов Витебской области по уровню рождаемости в 2008 г.

Уровень рождаемости	Количество городских поселений	Городские поселения
Низкий (до 9 промилле)	15	г. Браслав, г. Верхнедвинск, г.п.Сураж, г.п. Яновичи, г.п.Подсвилье, г.п. Езерище, г. Дубровно, г. Дисна, г.Воропаево, г. Толочин, г.п. Оболь, г.п. Руба, г.Докшицы, г.п. Бегомль, д. Бигосово
Средний (9-10 промилле)	16	г.п. Бешенковичи, г.п. Видзы, г. Глубокое, г. Городок, г.Лепель, г. Миоры, г.п. Копысь, г.п. Ветрино, г.Сенно, г.п. Богушевск, г.п. Коханово, г. Новолукомль, г.п.Шарковщина, г.п. Шумилино, г. Барань, г.п. Болбасово,
Выше среднего (10-11 промилле)	3	г.п. Освея, г. Поставы, г.п. Боровуха
Высокий (свыше 11 промилле)	6	г.Лиозно, г.п. Ореховск, г.п. Лынтупы, г.п. Россоны, г.п. Ушачи, г.Чашники

На формирование численности и половозрастной структуры населения определенное влияние оказывают миграционные процессы. В малые городские поселения в течение 2008 г. прибыло 8 431 человек, а выбыло – 9 163, т.е. миграционная убыль составила 760 человек, или 35% общего количества сокращения численности населения по данной группе поселений области. Наибольшую часть миграционных потоков - около 74 % - составляет внутриобластной обмен, остальная часть приходится на внешнюю миграцию. Основной контингент прибывающих в малые городские поселения это выпускники ВУЗов, получившие распределение на первое место работы. Преобладающими причинами оттока населения из малых городских поселений являются продолжение учебы, безработица, прежде всего, структурная, связанная с отсутствием работы по специальности, стремлением повысить уровень и качество жизни. Молодёжь по многим позициям и характеристикам не удовлетворяют условия жизнедеятельности в районах. Услугами водопровода, канализации, центрального отопления обеспечено не более 60 % жилого фонда малых городов при среднеобластном значении этих показателей 80 - 90 %. Не развита инфраструктура по организации досуга и культурно-развлекательных мероприятий.

Таким образом, к основным проблемам, препятствующим динамичному развитию малых городских поселений Витебской области, можно отнести:

- недостаточность мест приложения труда, высокий уровень безработицы;
- технологическую отсталость большинства промышленных предприятий, высокий уровень износа основных фондов, инженерных коммуникаций, энергетических мощностей;
- низкий уровень диверсификации городского хозяйства, монофункциональная структура производства;
- невысокий уровень доходов населения и заработной платы;
- сложная демографическая ситуация, в значительной степени обусловленная процессами депопуляции и миграции населения;
- низкий уровень обеспеченности жилья основными видами благоустройства.

Решению накопившихся проблем малых городских поселений посвящена Государственная комплексная программа развития регионов, малых и средних городских поселений на 2007-2010 годы, в которой определены следующие приоритетные направления развития:

- технико-технологическое переоснащение действующих производств в промышленности и строительстве;
- развитие и поддержка производств, использующих ресурсосберегающие, энергоэффективные технологии, работающих на местных ресурсах;
- стимулирование предпринимательской активности;
- техническое оснащение объектов социальной сферы, благоустройство территорий, обеспечение социальных стандартов, расширение видового предложения платных услуг под потребность населения.

Реализации обозначенных мер программы по Витебской области будут способствовать около 370 инвестиционных проектов, направленных на долгосрочное саморазвитие каждого из малых городских поселений. В результате до 2010г. предусматривается организация 45 новых производств, увеличение количества малых предприятий по сравнению с 2005г. на 57,4%, создание около 16 тысяч дополнительных рабочих мест, что позволит снизить уровень безработицы до 1,2%, пополнить доходы местных бюджетов за счет налоговых поступлений, повысить качество и уровень жизни населения.

Определенная положительная динамика отмечается уже сейчас. Это вселяет уверенность, что поставленные цели по развитию малых городских поселений Витебской области будут достигнуты.

Список использованных источников

1. «Государственная комплексная программ развития регионов, малых и средних городских поселений на 2007-2010 годы» Указ Президента Республики Беларусь от 07.06.2007г. № 265.
2. Национальная стратегия устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2020г. / Национальная комиссия по устойчивому развитию Республики Беларусь; Редколлегия: Я.М. Александрович и др. – Мн.: Юнипак, 2004. – 200с.

УДК 339.11..5 ( 476 )

**ВЛИЯНИЕ ЦЕНОВОГО ШОКА НА СОЦИАЛЬНО-  
ЭКОНОМИЧЕСКУЮ СИТУАЦИЮ В БЕЛАРУСИ В  
УСЛОВИЯХ КРИЗИСА**

*И.И. Полещук*

*УО «Белорусский государственный экономический университет»,  
г. Минск, Республика Беларусь*

В период глобального экономического кризиса управление предприятиями, организациями во многом определяется ценовой ситуацией, складывающейся на внутреннем рынке. Несмотря на ее особенности в каждой стране, существуют общие закономерности в динамике цен, движение которых формируется под влиянием факторов внешнего и внутреннего характера. В Беларуси, как и в других постсоциалистических странах, особенно сильно проявляется влияние внешних факторов. При этом имеют место разнонаправленные тенденции.

Во-первых, сильное влияние на уровень цен внутреннего рынка оказала единовременная девальвация белорусского рубля, проведенная 2 января 2009 г. по требованию Международного валютного фонда как условия предоставления стабилизационного кредита. В дальнейшем девальвация белорусского рубля, как ожидается, будет иметь плавный характер, и направлена на повышение ценовой конкурентоспособности отечественной продукции на зарубежных рынках, увеличение экспортных поставок. В связи с этим рост цен на импортируемые товары за счет этого фактора неизбежен. Ориентировочно до одной трети прироста цен будет формироваться за счет этого фактора.

Увеличение цен в результате девальвации белорусского рубля не может не повлиять на цены товаров отечественного производства, поскольку, многие из них определяются свободно. Цены товаров, в производстве которых используются импортные сырье, материалы, комплектующие, будут увеличиваться за счет изменения импортной составляющей в себестоимости. Однако степень этого влияния будет значительно меньше, и зависеть от доли импорта потребляемого. В этой связи по-прежнему в условиях нестабильности внешней рыночной среды важна реализация программы импортозамещения для ослабления зависимости от внешних поставщиков.

Вместе с тем, необходимо учитывать и тот важный факт, что цены на энергоносители, многие сырьевые товары, строительные материалы, потребительские товары в связи со снижением спроса на мировом рынке, упали. Это в определенной степени смягчит общую тенденцию увеличения цен при импорте.

Во-вторых, если для развитых стран падение цен на энергоресурсы будет работать в сторону уменьшения цен на производимую продукцию, то для стран с переходной экономикой, в том числе и Беларуси, будет продолжаться процесс перехода на мировые цены, сопровождающийся ростом этих цен. Однако позитивно то, что рост цен